
std XII       ேநரΆ 2.30 மணி  

    ெமாᾷத மதிᾺெபᾶ 70 

மாதிாிவினாᾷதா῀ -3 

பᾁதி - I 

சாியானவιைறேத᾽Ᾰெதᾌᾷᾐஎᾨᾐக     15  1 = 15 

1 P(࡮ࢁ࡭ ൗ࡭ ) = 

 

அ) 0  ஆ) 1  இ) P(A)  ஈ) P(AUB) 

2 Var(5)= 

அ)5  ஆ) 52 இ) 10   ஈ) 0 

3 சராசாி 10Ά ᾙயιசிகளிᾹஎᾶணிᾰைக 30Ά 

உைடயஈᾞᾠᾺᾗபரவᾢ᾿ேதா᾿விᾰகானநிக῁ᾫதகᾫ 
 

அ)0.25 ஆ)0.333 இ) 0.666  ஈ) 0.9 

4 இ᾿எᾔΆஎᾌேகா῀Hoஐபιறிதவறானᾙᾊᾫஎᾌᾷத᾿எᾹபᾐ 

 

அ) ᾙத᾿வைகபிைழ  ஆ) இரᾶடாΆவைகபிைழ 

இ) ᾚᾹறாΆவைகபிைழ  ஈ) நாᾹகாΆவைகபிைழ 

5 ெபᾞᾱᾂιᾠᾰேகா᾵பா᾵ைடᾺபயᾹபᾌᾷᾐவᾐஎᾺேபாᾐஎனி᾿ 
 

அ)n>30 ஆ) n<30  இ) n<100  ஈ) n<1000 

 

6 மாιᾠஎᾌேகா῀ H1:P>P0 எனி᾿ 1% 

சிறᾺᾗகாᾶம᾵டநிைலயி᾿ேசாதைனᾗ῀ளியிய᾿ZᾹஎதி᾽பா᾽ᾷத᾿மதிᾺᾗ 

அ)2.33 ஆ)2.58 இ)1.96 ஈ)1.645 

7 t-பரவᾢᾹᾪᾲᾆ 



அ) -∞ᾢᾞᾸᾐ 0 வைர ஆ) 0 ᾢᾞᾸᾐ∞ வைர 

இ) -∞ᾢᾞᾸᾐ∞ வைர   ஈ) 0 ᾢᾞᾸᾐ 1 வைர 

8 மாᾠப᾵ᾌபᾁᾺபாᾼᾫᾙைறெதாடᾱகᾺப᾵டகளமானᾐ 
அ) விவசாயΆ ஆ) ெதாழி᾿ இ)உயிாிய᾿   ஈ)மரபிய᾿ 

9 t- நடᾷᾐ ᾙைறக῀ ெகாᾶட ஒᾞவழி பாᾁபா᾵ᾊ᾿ நடᾷᾐ ᾙைறகளிᾹ 

வ᾽ᾰகᾱகளிᾹ ᾂᾌதᾤᾰகான சராசாியானᾐ 
 

அ)ܵܵܶ (ܰ − 1)ൗ  ஆ)ܵܵܶ ݐ) − 1)ൗ  இ)ܵܵܶ (ܰ − ൗ(ݐ ஈ)ܵܵܶ ൗ(ݐ)  

10 கீ῁ᾰகᾶடவιᾠ῀எதைனᾰகணᾰகிடஎளியசராசாிᾙைறபயᾹபᾌᾷதᾺபᾌகிறᾐ 

 

அ) ேபாᾰᾁமதிᾺᾗக῀  ஆ) ᾆழ᾿மாᾠபாᾌக῀ 

இ) பᾞவகால ᾁறிᾛᾌக῀  ஈ)  இவιறி᾿எᾐᾫமி᾿ைல 

11 ேபாᾰᾁᾰ ேகா᾵ᾊᾹ சாᾼᾫ எனி᾿இᾐகா᾵ᾌவᾐ? 

 

அ) ஏᾠΆேபாᾰᾁ ஆ) இறᾱᾁΆேபாᾰᾁ 

இ) நிைலᾷதᾹைம ஈ) இᾐஎᾐᾫΆஇ᾿லாம᾿இᾞᾰகலாΆ 

12 இᾞபᾶᾗகைளᾺபιறியஆᾼᾫெசᾼைகயி᾿, 

ேந᾽ᾫப᾵ᾊயᾢ᾿கிைடᾰᾁΆபிாிᾫகளிᾹஎᾶணிᾰைக 
 

அ)16  ஆ)15  இ)14  ஈ)9 

13 இᾞபᾶᾗகைளᾺபιறியஆᾼவி᾿, (AB)+(Aβ)+(αB)+( αβ)= 

 

அ)(A)  ஆ)(B)  இ)(A)+(B)  ஈ) N 

14 மரவᾊவதீ̓ மானᾷதிιᾁகீ῁கᾶடவιறி᾿எைவெசயιபᾌᾷᾐவதி᾿ைல? 

 

அ)ஒᾞ சᾐர கᾎᾺᾗ῀ளி அᾱᾁ தீ᾽மானΆ ேமιெகா῀ள ேவᾶᾌΆ 

ஆ) ஒᾞவ᾵டᾰகᾎெதாிவிᾺபᾐநிᾲசயமιறநிைலையசᾸதிᾺபᾐ 

இ)ஒᾞவ᾽ெதாட᾽பானதீ᾽மானᾱகைளேத᾽ᾫெசᾼவᾐஅᾐெவιறிᾰᾁஅதிகமானநிக῁ᾷ

தகைவதᾞΆ 



ஈ)ஒᾞவ᾽ᾙயᾹᾠஎதி᾽பா᾽ᾰᾁΆவிைடᾂᾠத᾿மீᾺெபᾞமதிᾺபாᾰᾁத᾿ 

15 இழᾺᾗஅளிᾷத᾿அ᾵டவைணஎᾸதஅளைவᾰᾁஇᾹறியைமயாதᾐ? 

 

அ) மீᾲசிᾠவிᾹமீᾺெபᾞ ஆ) மீᾺெபᾞவிᾹமீᾺெபᾞ 

 

இ) மீᾺெபᾞவிᾹமீᾲசிᾠ ஈ) ஹ᾽வி᾵ῄஅளைவ 

 

பᾁதி – 2 

ஏேதᾔΆஆᾠவினாᾰகᾦᾰᾁவிைடயளி   6 X 2 = 12 

17வᾐ வினாவிιᾁகᾶᾊᾺபாகவிைடயளிᾰகᾫΆ 

16 ᾗ῀ளியிய᾿நிக῁தகᾫ – வைகயிᾌக. 

17 y =  
5
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 எனி᾿XᾹசராசாிமιᾠΆமாᾠபாᾌகைளகாᾶக 

19 மாதிாி பரவைல வைரயᾠ. 

20 t- ேசாதைனᾰகானஅᾔமானᾱக῀யாைவ? 

21 9 மιᾠΆ 13 எᾶணிᾰைக ெகாᾶட இᾞ மாதிாிகளிᾹதி᾵டவிலᾰகᾱக῀ᾙைறேய 2 

மιᾠΆ 1.8 ஆᾁΆ. இᾞ மாதிாிகᾦΆ சமதி᾵டவிலᾰகΆ உ῀ள  ஒᾞ இய᾿ 

ெதாᾁதியிᾢᾞᾸᾐ எᾌᾰகᾺப᾵ᾊᾞᾺபதாகᾰ கᾞதᾙᾊᾜமா? 

22 இரᾶᾌசராசாிகᾦᾰᾁஇைடேயயானவிᾷதியாசᾷதிιᾁாிய t- 

ேசாதைனமιᾠΆமாᾠபா᾵ᾌபᾁᾺபாᾼᾫஇவιைறேவᾠபᾌᾷதிᾰகா᾵ᾌக 

23 காலᾷெதாட᾽வாிைசஎᾹறா᾿எᾹன? 

24 பாதகமானஅளைவ(மீᾲசிᾠவிᾹமீᾺெபᾞமதிᾺᾗ) எᾹறா᾿எᾹன 

 

 



     பᾁதி– 3 

ஏேதᾔΆஆᾠவினாவிιᾁம᾵ᾌΆவிைடயளி     6 X 3 = 18 

28-வᾐ வினாவிιᾁக᾵டாயமாகவிைடயளிᾰகᾫΆ 

25 X எᾹபᾐ தைலவிᾨதைலᾰ ᾁறிᾰᾁமானா᾿ 3 நாணயᾱகைள ᾆᾶᾌவதா᾿ ஏιபᾌΆ 

பரவ᾿சா᾽ைபᾰ காᾶக 

26 X எᾹபᾐ ஒᾞ பாᾼலபாᾹமாறி மιᾠΆ 3P(X=2) = P (X=4) எனி᾿ 

அதᾹமாᾠபா᾵டளைவᾰ காᾶக 

27 ᾙᾨைமᾷெதாᾁதிபᾶபளைவமιᾠΆᾗ῀ளியிய᾿அளைவக῀எᾹறா᾿எᾹன? 

28 ஒᾞவ᾽ 10 பகைடகைள 500 ᾙைறᾪᾆΆேபாᾐஅதி᾿ 2560 ᾙைற 4, 5 அ᾿லᾐ 6 

கிைடᾰகிᾹறᾐ. இᾐமாதிாிேத᾽விᾹஏιறᾷதா῁ᾫகᾦᾰᾁகாரணமாகஉ῀ளதா? 

29 ஒᾞ ᾁறிᾺபி᾵டமᾞᾸᾐ 10 ேநாயாளிகᾦᾰᾁ வழᾱகᾺப᾵டதி̓  கீ῁ᾰகᾶடவாᾠ 

இரᾷதஅᾨᾷதᾷதி᾿ மாᾠத᾿ ஏιப᾵டᾐ 3, 6, -2, 4, -3 , 4, 6, 0, 0, 2. இᾸத மᾞᾸᾐ இரᾷத 

அᾨᾷதᾷைத மாιறவ᾿லᾐ எனநிைனᾰகவாᾼᾺᾗ உ῀ளதா? 

30 பᾶபளைவசாராதேசாதைனையவைரயᾠᾰகᾫΆ 

31 மாᾠபா᾵ᾌபᾁᾺபாᾼᾫᾙைறயி̓ உ῀ளடᾰகியஅᾔமானᾱகைளᾰᾂᾠக 

32 மீᾲசிᾠவ᾽ᾰகᾙைறயி̓ உ῀ளநிைறமιᾠΆᾁைறகைளᾰᾂᾠக 

33 பᾶᾗகளிᾹஉறᾫபιறிᾆᾞᾰகமாகவிவாிᾰகᾫΆ 

 

பᾁதி -4 

அைனᾷᾐவினாᾰகᾦᾰᾁΆவிைடயளிᾰகᾫΆ       5 X 5 = 25 

34 ஒᾞᾗ῀ளியிய᾿கணᾰᾁ A, B, C எᾹற ᾚᾹᾠ மாணவ᾽கᾦᾰᾁ 

தீ̓ ᾫகாᾶபதιகாகதரᾺபᾌகிறᾐ. A அᾰகணᾷகிᾹ தீ᾽ᾫ காᾶபதιகான நிக῁தகᾫ 

60%, B அᾰகணᾷகிᾹ தீ᾽ᾫ காᾶபதιகான நிக῁தகᾫ 40% மιᾠΆ C-ᾰᾁ அதιகான 

நிக῁தகᾫ 30% எனி᾿ 

 

1) Cஅᾰகணᾰகிιᾁதீ᾽ᾫகாணாம᾿இᾞᾺபதιகானநிக῁தகᾫஎᾹன? 

2) C ம᾵ᾌΆதீ᾽ᾫகாணாம᾿இᾞᾺபதιகானநிக῁தகᾫஎᾹன? 

3) கணᾰகிιᾁதீ̓ ᾫகாணᾺப᾵ᾊᾞᾰᾁΆேபாᾐ, C 



தீ̓ ᾫகாணாம᾿இᾞᾺபதιகானநிக῁தகᾫஎᾹன? 

 

    (அ᾿லᾐ) 

b) இᾞ ஆராᾼᾲசியாள᾽க῀ ெவῂேவᾠ வைகயான மாதிாி கணிᾺᾗ ᾙைறகைள 
பயᾹபᾌᾷதி ஒேர ᾁᾨவி̓  உ῀ள மாணவ᾽களிᾹ ெவῂேவᾠ ᾒᾶணறிᾫம᾵ட 
அளᾫகைளᾰ கᾶᾌபிᾊᾷதன᾽ அதᾹ ᾙᾊᾫக῀ கீ῁ᾰகᾶடவாᾠ உ῀ளᾐ எனி̓  
 

 
ஆராᾼᾲசியாள
᾽க῀ 

சராசாிᾰᾁᾰகீ  ̈͂ சராசாி சராசாிᾰᾁேம᾿ மிகஅறிᾫᾷதிற
Ᾱ 

ெமாᾷதΆ 

X 86 60 44 10 200 

Y 40 33 25 2 100 

ெமாᾷதΆ 126 93 69 12 300 

இᾞஆராᾼᾲசியாள᾽க῀ைகயாᾶடமாதிாிகணிᾺᾗசா᾽பιறைவயாஎனேசாதிᾺேபாΆ 

35 

(a) 

ஒᾞசமவாᾼᾺᾗமாறி X-Ᾱநிக῁தகᾫபரவ᾿ 

X                     0        1 2 3 4 5 6 7 

 

P(X=x)  0 K 2K 2K 3K K2 2k2 7k2+K 

எனி̓  
i) K-ᾹமதிᾺைபᾰகாᾶக 

ii) P(0<x<5) ஐ காᾶக 

iii) P(X≤6) ஐᾰகாᾶக 

(அ᾿லᾐ) 

b) மᾞᾸᾐᾗ᾵ᾊகைளதயாாிᾰᾁΆஒᾞவ᾽தமᾐதயாாிᾺபி᾿ 1% 

ᾗ᾵ᾊக῀ᾁைறபாᾌஉைடயதாககாᾶகிறா᾽. அைவக῀ 500 

ᾗ᾵ᾊக῀ெகாᾶடதாகெப᾵ᾊகளி̓ அைடᾰகᾺபᾌகிறᾐ. மᾞᾸᾐவிιபைனயாள᾽ 100 

ெப᾵ᾊகைளவாᾱᾁகிறா᾽. பாᾼசாᾹபரவைலᾺபயᾹபᾌᾷதிஎᾷதைனᾺெப᾵ᾊக῀ 

1) ᾁைறபாᾊ᾿லாத 2) சாியாகஇரᾶᾌᾁைறபாᾌக῀உ῀ள 

3) ᾁைறᾸதᾐ 2 ᾁைறபாᾌக῀உ῀ள, ெப᾵ᾊகளாகஇᾞᾰᾁΆஎனᾰகாᾶக 

36 

(a) 

எᾌேகா῀ேசாதைனேமιெகா῀ᾦΆேபாᾐபிᾹபιறேவᾶᾊயவழிᾙைறக῀யாைவ? 

(அ᾿லᾐ) 

b) M.A ெபாᾞளாதாரΆபᾊᾰᾁΆ 60 மாணவ᾽களிᾹசராசாிஉயரΆ 63.60 



அᾱᾁலᾱக῀மιᾠΆ 50 M.com பᾊᾰᾁΆமாணவ᾽களிᾹசராசாிஉயரΆ 69.51 

அᾱᾁலᾱக῀. 

ெபாᾞளாதாரΆபᾊᾰᾁΆமாணவ᾽கைளவிடவணிகவிய᾿பᾊᾰᾁΆமாணவ᾽க῀அதிகயஉ
யரΆஉைடயவ᾽க῀எனநீவி̓ ᾙᾊெவᾊᾰகலாமா? 

ᾙᾐகைலமாணவ᾽களிᾹதி᾵டவிலᾰகஉயரΆ 2.48 

அᾱᾁலᾱக῀எனஎᾌᾷᾐᾰெகா῀ளᾫΆஉமᾐᾙᾊைவநிᾟபணΆெசᾼயᾫΆ 

37 கீ῁ᾰகᾶடதரவிιᾁமாᾠபா᾵ᾌபᾁᾺபாᾼைவேமιெகாᾶᾌமாதᾱகᾦᾰᾁஇைடேயஉ῀
ளேவᾠபாᾌசிறᾺபானதாஅ᾿லᾐவிιபைனயாள᾽கᾦᾰᾁஇைடேயஉ῀ளேவᾠபாᾌசிற
Ὰபானதாஎனᾂᾠக. 

 

                                 விιபைனயாள᾽க῀ 
மாதᾱக῀  A B C D 

ேம   50 40 48 39 

ஜூᾹ   46 48 50 45 

ஜூைல  39 44 40 39 

 

(அ᾿லᾐ) 

b) A மιᾠΆ B எᾹறஇᾞபᾶᾗக῀சா᾽பιறைவக῀ேமᾤΆஇᾺபᾁᾺபாᾼவி᾿ N=200 

(A)=150 மιᾠΆ (AB) = 120 

எனெதாியவᾸதிᾞᾰகிறᾐஎனி᾿மιறபதிᾫகளிᾹஅைலெவᾶகைளᾰகாᾶக 

38 பிᾹவᾞΆவிவரᾱகᾦᾰᾁ 4 வᾞடநகᾞΆசராசாிையᾜΆேபாᾰᾁமதிᾺைபᾜΆஅளவிᾌக 

 

வᾞடΆ  93 94 95 96 97 98 99 00 01 02 

மதிᾺᾗ             50 36.5 43 44.5 38.9 38.1 32.6 41.7 41.1 33.8 

 

(அ᾿லᾐ) 

b) ஒᾞ ᾘ விιபைனயாள᾽ மிகᾫΆ அᾨகᾰ ᾂᾊய ᾘᾰகைள ேசமிᾰகினறா᾽. ஒᾞ டஜᾹ 
ᾘᾰகளிᾹ விைல `3 மιᾠΆ விιபைன விைல `10. ஏேதᾔΆ ᾘ அᾹைறய நாளி᾿ 
விιகாம᾿ இᾞᾸதா᾿ அைவ பயனιறைவ. ᾘᾰகᾦᾰகான ேதைவ 
கீேழ ெகாᾌᾰகᾺப᾵ᾌ῀ளᾐ 
ேதைவ (டஜᾹகளி᾿)       0             1          2         3         4 
நிக῁தகᾫ                       0.1           0.2      0.4       0.2      0.1 

     ஏேதᾔΆ ஒᾞ வாᾊᾰைகயாளாிᾹ ேதைவைய ᾘ᾽ᾷதி ெசᾼய தவறினா᾿ அதᾹ 



பாதிᾺᾗ இலாபᾷதி̓  நῃடΆ `5 ஆᾁΆ மιᾠΆ இலாபΆ இழᾺபᾐடᾹ உடனᾊ 

விιபைனᾜΆ பாதிᾰகᾺபᾌகிறᾐ. எனி᾿, எதி̓  பா᾽ᾰᾁΆ மீᾺெபᾞΆ லாபᾷைத அைடய 

எᾷதைன ᾘᾰகைள அவ᾽ ேசமிᾷᾐ ைவᾰக ேவᾶᾌΆ? 

 

  

 

 

 

 


